

Yoda clase de correspondencia, lo mismo lita-  
ria que administrativa, se dirigirá a nombre del  
Director 6 Administrador, a la calle de la Rúa,  
número 25, imprenta y librería de Núñez. — Telé-  
fono n. 37. — No se devuelven los originales.

# El Adelanto

En Salamanca, un trimestre . . . . . 3'75 pta.  
Fuera de la capital, un trimestre. . . . . 4'50 »  
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.  
Todos los pagos anticipados.  
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n. 64

Número suelto cinco cts.

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Lunes 14 de Junio de 1920

AÑO XXXVII - N.º 11059

## EL DIA EN EL CONCEJO

### Ante el temor de que falte harina...

El alcalde, Sr. Olivera, se incauta de las existencias de las fábricas.

El abastecimiento de pan para la ciudad corría el riesgo de que sufriendo serios trastornos por la falta de trigo para convertirlo en harina y por la carencia también de este último producto.

Constantemente el Ayuntamiento, y en especial sus alcaldes, han venido ocupándose y preocupándose de este trascendental problema, hasta el punto de absorber toda su actividad en él y llegar a ser este asunto el único que, transformándose en municipal, llena toda la atención de los municipios y alcaldes.

A poco de encargarse de la Alcaldía el Sr. Olivera, convino con harineros y trigueros una fórmula de arreglo, mediante la cual queda asegurado el abastecimiento de harina a los panaderos hasta la próxima cosecha, con lo cual se alejaban todos los temores de conflicto y carestías que ahora han venido a agudizarse.

Peró el señor Comisario de abastecimientos, con su acucioso telegrama de petición inexorable de vagones de trigo, echó a rodar la fórmula, y de nada sirvieron razones de interés público ni de conveniencia social. La fórmula no pudo llevarse a cabo y el conflicto volvió a surgir.

El Sr. Olivera procedió a incautarse del trigo que buenamente halló en la provincia, pero las cantidades incautadas no han respondido a las necesidades del consumo.

Y en su virtud, en la Junta provincial de Subsistencias del sábado último, se le otorgó al alcalde la oportuna delegación para proceder a la incautación de las existencias de harinas que hubiese en las fábricas.

Ayer mismo el alcalde hizo uso de esta delegación, enviando agentes que procedieron a incautarse de las harinas existentes en las fábricas de D. Bernardo Olivera (de Salamanca y Zorita), D. José García Martín (de Tejares), Capdevila Hermanos, don Esteban Jiménez (de Quejigal), Marcos (de Peñaranda) Sur (de Salamanca) y Olivera Hermanos (de Fuente de San Esteban).

De este modo, el alcalde va haciendo frente al conflicto que se avecinaba y atendiendo a las perentorias necesidades de consumo, sin que pueda saberse hoy si con las cantidades incautadas habrá suficiente para atender al abastecimiento de Salamanca hasta la próxima venidera cosecha.

## LAS FIESTAS DEL SABADO

### El patrón de Salamanca

Es verdaderamente insólito lo que acontece en Salamanca con la fiesta de su santo patrono, San Juan de Sahagún, figura de inmortal relieve en los anales históricos de esta ciudad, pues posiblemente otro muy distinto hubiera sido su desenvolvimiento tradicional sin la directa intervención de aquel glorioso varón en los apasionados bandos que constantemente ensangrentaban las populares calles salmantinas, tocando las luchas intestinas en corrientes de armonía, presididas por un amplio espíritu de confraternidad.

Todos los pueblos rivalizan en realizar y recordar con grandes solemnidades sus fiestas patronímicas, y, sin embargo, cuando adviene la festividad de San Juan de Sahagún, Salamanca ofrece su aspecto normal, con el aspecto y monotonía cotidianos, propios de los días vulgares de todo el año.

Este abandono e indiferencia del pueblo salmantino para su santo patrón, significa un relajamiento en los sentimientos populares que es necesario modificar, porque los pueblos que no expresan sus afectivos dictados de su conciencia para sus grandes bienhechores, son colectividades insensibles a toda obra de amor.

Cierto es que por altísima disposición, las fiestas patronímicas quedaron abolidas, pero no significa algo o un signo de negación que los pueblos, a pesar de esas disposiciones, aunamente celebran solemnemente esas fiestas, que siempre representan los ciclos más brillantes y perdurables de su existencia.

Hácese imprescindible que la festividad de San Juan de Sahagún recupere la importancia, no muy lejana que tenía, y muy especialmente que las fiestas que se consagrasen al

libertador de Salamanca se encierran todas en un mismo marco, y toda vez que aquí se ha erigido un magnífico templo que ostenta la advocación de San Juan de Sahagún, en el exclusivamente es donde deben tener efectividad los fervorismos admirativos de Salamanca para su patrón San Juan de Sahagún.

Esperamos que el año venidero no transcurra como el presente esta festividad, de la que pasamos hacer una ligera reseña.

A las siete de la mañana celebró la misa de comunión general el coadjutor de la feligresía, D. Jesús Felipe Rodríguez.

A las diez fué la misa solemne, oficiando de preste el virtuoso párroco don José Encinas, asistido por dos padres Agustinos.

El Augusto Sacramento del altar quedó expuesto.

A las seis y media de la tarde, después del rosario, el reverendo padre Modesto Campos, de la orden de San Agustín, ocupó la sagrada cátedra, pronunciando elocuentemente el panegírico del santo.

A continuación se reservó solemnemente, adorándose la sagrada reliquia del santo.

## Junta de Subsistencias.

Todos recordarán que el conflicto planteado hace unos días por los industriales de leche de cabra y vaca, con motivo de la nueva tasa establecida para dichos artículos, y que por veinticuatro horas Salamanca quedó desabastecida de tan imprescindible artículo de primera necesidad, fué suspendido hasta que transcurrieren los días de la asamblea eucarística, al efecto de reanudar las negociaciones entre los sindicatos de aquellos productos y la Junta provincial de Subsistencias, para resolverlo de manera definitiva.

Por esta consideración y presidida por el Gobernador civil, Sr. Dacosta, el sábado se congregó la Junta, la cual, después de un detenido estudio de la cuestión, acordó revalidar la anterior tasa.

Debido a esta resolución, el precio de la leche es el siguiente: Litro de cabra, cuarenta céntimos, y de vaca, cincuenta.

## Notas de Sociedad.

### Viajes.

Han salido: Para su finca de Asmesnal (Ledesma), don Francisco Escudero y familia.

Para Burgos, el senador por aquella provincia, D. Manuel Cuesta, y señora.

Para sus posesiones del campo, la distinguida Sra. Viuda de Rodríguez y su hermana, la Srta. De García Forcat (C.), acompañada de las distinguidas Sras. Julia Soto y Teresa García.

Para Hercajo Medianero, con su esposa, D. Eugenio M. Quintana.

Para París, el industrial D. Estanislao Guerrero.

De Madrid, el propietario D. Ramón Alonso.

De Trujillo, el licenciado en Letras y profesor, D. Ramón Escalada.

De Macotera, el médico titular, don Agustín García Talavera.

De Zamora, la Srta. María Muriel.

De sus propiedades de Aldaseaca, la esposa e hija del industrial Sr. Bajo (don J.).

De Fuentes de Oñero, D. Fabio Fonseca, inspector de dicha zona de Subsistencias.

De Fregeneda, D. José Castañón.

De días. Hoy, día de San Basilio, celebran su santo el propietario Sr. García Polo y el industrial Sr. Redondo.

Natalicio. La esposa de nuestro querido amigo el médico de Robiza de Cojos, D. Perfecto Montero, ha dado a luz, con felicidad, una hermosa niña.

Enfermos. Se encuentra restablecido de la dolencia que le ha retenido unos días en cama, el concejal de este Ayuntamiento, D. Casimiro Briñuela.

Fallecimiento. Víctima de rápida enfermedad, contra la que nada pudieron los auxilios de la ciencia ni los cuidados de los suyos, ha pasado a mejor vida la respetable señora D.ª Mauricia Gómez Merchán, emparentada con estimadas familias de esta localidad.

En la mesa de honor, presidida por la excelentísima Sra. Condesa, y a su derecha, tomaron asiento, el Ilmo. Sr. Obispo, la Sra. de Esperabé (presidenta de la comisión de señoras), y el Excmo. señor Conde de Lumbrales; a su izquierda, el excelentísimo señor rector de la Universidad (D. Luis Maldonado), señora de Hurtado de Mendoza y Sr. Leite, director de la compañía S. F. P.

Había además varias mesitas de cuatro puestos para los invitados, asistiendo la señora Marquesa de Lién y señoras de Torrens, viuda de Núñez Valladares, de Miguel del Cerral, de Sánchez del Campo, de Leite y de Santuste, y los señores D. Enrique Esperabé senador; don Mariano Areñillas, D. José Manuel Bartolomé, D. Federico Liñán, D. Antonio Durán, D. Andrés Pérez Cardenal y don Miguel González Lago, por EL ADELANTO.

El «lunch» fué admirablemente servido por Novelty, admirando una vez más de manifiesto la finura y exquisitez de la acreditada repostería, con la pulcritud y esmero del menú y la rapidez y elegancia del servicio, vestidos los camareros de rigurosa etiqueta y adornadas las mesas con artística habilidad.

El menú fué el siguiente: Té con leche, pastas y galletas finas, emparedados de jamón y foiegras, jamón de York, dulces secos; tarta Saint-Honoré, arlequín de vainilla y fresa. Vinos: Macharun González Byass y compañía, viuda de Orbaneta, Málaga y Néctar. Champagne, Moët et chandon. Habanos.

La fiesta se deslizó en medio de la más íntima cordialidad, pues la ilustre aristócrata se captó enseguida las más raras simpatías por su trato amabilísimo y afectuoso.

Los Excmos. Sres. Condes salieron ayer para Oporto.

Ha terminado el grado de bachiller, con brillantes calificaciones, la estudiante Sra. Dolores Iglesias Hernández, hija de nuestro querido amigo el industrial D. Adrián Iglesias.

Reciban nuestro parabién. —Nuestro distinguido y buen amigo don Francisco Tejada Tobalina, ha sido ascendido a jefe de negociado de tercera clase, con el sueldo anual de 6.000 pesetas, continuando prestando sus servicios en la sección de Contribuciones de esta Delegación de Hacienda.

Reciba nuestra cordial enhorabuena. —Ha recibido las aguas bautismales, en la parroquia de San Juan de Sahagún, el primer hijo de nuestro estimado amigo D. José Luis Rodríguez y doña Dolores Alonso.

Les felicitamos cordialmente. —Pasa unos días en casa de los señores de Arcos, la bella Srta. Isabel Caballero Rivera, quien marchará después a Logroño, donde estará una temporada con sus tíos, los Sres. De Rivera, coronel de la Guardia civil.

UNA QUEJA

La jornada de ocho horas

Lo mismo para los trabajadores particulares que para los oficiales, el mandato legislativo de la implantación de la jornada de ocho horas tiene vigor imperativo.

Según nuestras noticias, todavía existen servicios municipales en los que los encargados de efectuarlos permanecen ejerciéndolos más tiempo del asignado por la ley.

Se nos dice que existe una tremenda desigualdad en la jornada respecto al servicio inspector sanitario, pues mientras unos recaudadores y fieles entran a trabajar a las seis de la mañana y terminan a las dos de la tarde, otros lo verifican a las ocho, disfrutando dos horas para comer y vuelven a reanudar el servicio hasta la puesta del sol.

Se nos pide que esta anomalía sea corregida rápidamente, estableciendo otro turno, si las circunstancias lo demandan.

CON CINCO MIL PESETAS

gratificará a D. Luis Capdevila, por encargo de la Sociedad Hispano-Portuguesa de Transportes Eléctricos, a quien le facilitó datos y pruebas suficientes por sí solos para desubrir a los indios que hoy y aya medio existir en la sustracción del agua caliente de «Derechos» prestables en el tramo internacional del Puerto, que desapareció el pasado día de la Jefatura de Obras Públicas al Consejo provincial de Fomento. —h 15 J.

Huelgas agrarias.

En los preliminares de las fincas recolectoras de la actual cosecha, ya se han iniciado las primeras reivindicaciones económicas de los obreros agrícolas.

Los trabajadores del campo del término municipal de Navales han promovido el paro, por la desatención de las mejoras que tienen solicitadas de los patronos.

Piden los campesinos 500 pesetas individuales por segar cada uno veinticinco huebras, catorce reales por la comida y cuatro cuartillos de vino.

Análoga petición se ha formulado para los llamados rapaces o atadores.

Hasta ahora, los patronos conceden 450, continuando las negociaciones para buscar una fórmula de avenencia.

Mientras se llega a la normalización, se ha reconcentrado en aquel pueblo la guardia civil de Beleña.

La huelga de Anaya de Alba, que se había resuelto mediante la concesión patronal de 450 pesetas por veinticinco huebras, se ha vuelto a reanudar por haber concedido dos patronos que tienen grandes extensiones de terreno por segar, 500 pesetas, pidiendo ahora los demás trabajadores la misma cantidad.

Esperábase que se llegaría pronto a una solución.

El anuncio de huelga que existía en Encinas de Abajo fué retirado, dando al asunto satisfactoria solución.

Homenaje al Cardenal de Sevilla

Ayer, los Sres. de Esperabé obsequiaron en su suntuosa morada a Su Eminencia el cardenal de Sevilla, señor Aymaraz, con un delicioso y exquisito banquete, sentando también a su mesa al Prelado de la diócesis y a los Sres. P. Justo Cuervo, D. José Manuel Bartolomé, rector del Colegio de San Ambrosio; D. Luis Maldonado, rector de la Universidad; muy ilustre señor D. Eugenio Aymaraz, canónigo de Sevilla, y D. Andrés Pérez Cardenal, presidente de la Cámara de Comercio.

El menú, que correspondió a la reputación que goza la cocina de los señores de Esperabé, lo formaban los siguientes manjares:

Orduviesos varios, huevos imperiales pchuga de pollo a la griex, filete de langosta salsa remolada, espárragos salsa perrina, medallones de solomillo fondeados con trufas.

Postres: Helados, cremas americanas al Arlequín, fruta del tiempo, champagne Frappé y calé.

Vinos: Rioja y Oporto.

Mercado de ganados prohibido.

El Gobernador civil, a virtud de la comprobación hecha de la existencia de la epizootia titulada glosopeda, en los ganados de los términos municipales de Martín del Río, Tamames, Tejada, Barbalos, Endrinat, Herguñuela de la Sierpe, Guijuelo, Cabeza de Béjar, Valdefuentes, Tala, Galisancho y Alba de Tormes, para contener en lo posible la propagación de esta enfermedad contagiosa, ha prohibido la celebración de la feria anual de ganados que se verifica en Alba de Tormes los días 13 y 14 del actual, pudiendo sólo concurrir las especies caballar, mular y asnal, por no ser susceptibles a la glosopeda.

Asimismo quedan prohibidos los mercados de ganados en Alba y Tamames, en tanto duren las actuales circunstancias.

DE BÉJAR

Continuación de las fiestas del Santísimo. Graduación de las escuelas. Las acciones de la cooperatividad. Traslado. Buenos estudiantes. Fiesta al Sagrado Corazón de Jesús en las Hermanitas de los pobres desamparados.

El domingo último continuaron con igual solemnidad, en la parroquia del Salvador, las fiestas al Santísimo Sacramento, predicando el párroco de Valdesangil, D. Pablo González; el tema de su discurso fué: «El sistema sacramental de B. Béjar debe ser un planeta de este Sol», haciendo ver que así sucede con la competencia que ya tiene demostrada.

Ayer, jueves de la octava, en la misa solemne por no haber podido venir el padre Cuervo, ocupó la cátedra sagrada el P. Sabino Lozano, de la comunidad de PP. Dominicos, de esa capital; en su discurso demostró, con muchas pruebas teológicas, que «la Eucaristía es la luz de la inteligencia», siendo necesario, para conocer a Dios, seguir los caminos que Santo Tomás de Aquino indica y que nos llevan a El; innecesario es decir que fué escuchado con religioso silencio. Por la tarde, después de cantarse solemnes vísperas, salió la procesión con el Santísimo, que fué llevado por el señor cura regente, D. José María Nieto, con acompañamiento de muchos fieles y las autoridades, recorriendo la Plaza Mayor, y al regreso se cantó un hermoso Tantum ergo, por distinguidas señoras, terminando estas solemnes fiestas con la bendición del Santísimo Sacramento.

Por R. O. que se ha publicado en la Gaceta el 7 del actual, quedan gradadas de un modo definitivo las escuelas nacionales de esta ciudad, y en lo sucesivo, serán pagados los sueldos a los profesores por el Estado.

Han quedado cubiertas las acciones que para la fundación de la cooperativa de Béjar se había acordado emitir. Esto demuestra el convencimiento que existe de que así han de poder disminuir los precios que tienen todos los artículos de primera necesidad, como es de justicia, no sean tan elevados, con perjuicio para los consumidores.

Ha llegado de Villamartin (Cádiz), para encargarse de la estación telegrá-

fica de Guijuelo, D. Emilio Montero Sánchez.

Mi enhorabuena por haber conseguido venir cerca de su familia.

Han merecido notas de sobresaliente los buenos estudiantes de esta ciudad, en esa Universidad señores D. Francisco Brusi Almazán en asignaturas de la Facultad de Medicina y D. Vicente Agero rector, en varias de la de Derecho; igualmente ha obtenido calificación de sobresaliente, en las asignaturas del tercer curso de Latín y Humanidades, en el Seminario Conciliar de Plasencia, el niño Santiago Duprado Méndez, y una beca perpetua por oposición, libre de gastos, creada por el excelentísimo Sr. Marqués de Mirabel.

Reciban mi felicitación y lo mismo sus señores padres, estimados amigos míos.

Hoy se ha celebrado en la capilla de las Hermanitas de los ancianos pobres desamparados, una función solemne, con motivo de ser la festividad del Sagrado Corazón de Jesús.

La misa fué dicha por el padre Jacinto Rodríguez, superior de los padres Franciscanos, de la residencia del Castañar, predicando el padre Diego Diego Bernálde, de dicha residencia, exponiendo, con la claridad que acostumbra, el amor inmenso que tiene el Corazón de Jesús con nosotros, al haberse guardado en el Sacramento del altar hasta la consumación de los siglos, y que todos le debemos tener mucha gratitud.

Varias señoritas, dirigidas por D. Rufino Agero, cantaron muy bien durante la misa con acompañamiento de armonium.

Como siempre, estas humildes religiosas, además de cuidar con esmero a sus ancianos pobres, no se olvidan de celebrar fiestas como esta, que tanto contribuyen al consuelo de los mismos, para que les sea llevadero el término de su vida.

F. Antigüedad.

11 de Junio 1920.

VIDA RELIGIOSA

La festividad del Sacramento

Ayer se celebró, en la iglesia de San Sebastián, parroquia de la Catedral, la fiesta del Sacramento, recibiéndose a las siete y media de la mañana, la comunión todos los cofrades y numerosos devotos del Sacramento.

A las diez y media, fué la misa solemne, oficiando el párroco D. Marcos Hernández.

El sermón lo pronunció brillantemente el virtuoso sacerdote D. Miguel Sánchez Moronta, quien cantó en ad-

ATENEO DE SALAMANCA

La conferencia de D. Eugenio D'Ors

Presentación por D. Luis Maldonado.

El sábado, a las siete y media de la tarde, el Paraninfo de la Universidad presentaba un hermoso aspecto, pues el amplio salón estaba totalmente lleno de numeroso público, en el que abundaba el elemento universitario, atraído por la bien cimentada fama del conferenciante, a que han dado actualidad vigorosa las recientes cuestiones que han girado sobre su personalidad y actuación en Cataluña.

Excepcional maridaje de la técnica y la acción, Eugenio D'Ors, en fecundas horas de tensión de estudio y seriedad de reflexión, plasma vivos ideales, que trasporta y esculpe en profundas publicaciones filosóficas, científicas y literarias, por fusión extraña del hombre-cerebro con la vibración sutil de un espíritu ágil y sensible.

Y aún le queda tiempo para crear sus concepciones y vivificar sus pensamientos, poniéndolos en eficacia activa, trabajando en organizaciones de enseñanza y difusión de cultura, siendo además de un filósofo, un maestro y un educador popular.

Presidió el acto el ilustre literato salmantino rector y senador por la Universidad, con el presidente de la sección de literatura del Ateneo, D. Cándido Rodríguez Pinilla, y el conferenciante.

Comenzó el acto leyendo el Sr. Maldonado unas primorosas cuartillas, en su estilo sobrio y hondo, sincero y llano, como lo es su autor, de tan jugosa y elevada inspiración.

He aquí íntegras sus cuartillas, que publicamos para que nuestros lectores se deleiten con la maravilla suave de su prosa correcta, vaso precioso de una salutación meritísima y cordial:

Saludo a la «Bien Plantada». La hermosa Bien Plantada está en Castilla. Este cielo sereno ¿qué le dirá? Así le dirá, bajando el pecho y acercando dose más a la tierra para mejor ser escuchado, como seno amoroso y centro de las almas:

«Muchos cielos has visto joh. Bien Plantada! y te los has asimilado, que es asemejarse ellos a ti, y los has comprendido en una visión clara, la visión misma que a todos los miraba: el cielo admirable de Provenza, el cielo diáfano de Italia y el más amado de tu Cataluña. Es el Mediterráneo hijo de ellos, ver de cristal que los refleja como unos ojos verdes.»

Muchos cielos has visto joh mi estimada, plena de seny! y ese tu seny, que es el sentido equilibrado de todos tus sentidos, fué que en te suscitó el anhelo de adunar y de totalizar todos los cielos y todas las impresiones.

Mas yo te digo joh mi estimada! en buen hora viniste a tierras de Castilla, que quiero asir la ocasión de declararte mi pensamiento.

Ese tu totalismo equilibrado, impedido de sí, no quiere, parar mientes en otro mundo, que se deja escapar, y de él voy

mirab'e unción religiosa, las excelencias inefables del Sacramento del altar.

Por la tarde se rezaron la estación, el rosario y las completas, saliendo seguidamente la procesión, que recorrió la calle de García Barrado, Plaza de San Isidro, calles del Conde de Romanones, Latina, P.zuela Episcopal y Plaza de Anaya.

Llevaban el palio los señores Zurdo (D. V.), Rodríguez Aniceto (D. E.), Marcos Marcos Martín, Acosta (D. J.), Beato (D. J.) y Rodríguez (D. G.).

La banda del primero de Mayo, acompañó a la procesión sacramental, tocando bonitas marchas.

Al pasar por el Palacio, el prelado bendijo a los que forman en la procesión.

DEL AYUNTAMIENTO

La sesión de hoy

Nota de los asuntos de que se dará cuenta al Excmo. Ayuntamiento en la sesión ordinaria, que se celebrará hoy, lunes, día 14 de los corrientes, a la hora de las siete:

Acta de la anterior. Dictamen de la comisión de la tahoma municipal en las cuentas presentadas por el señor administrador y correspondientes a los meses de Enero, Febrero y Marzo último. Sobre la mesa.

Expedientes de excepción del servicio militar de varios mozos del último reclutamiento y los tres anteriores.

Dictamen de la comisión de Hacienda en la instancia de José Herrera Borrego sobre reconocimiento de un crédito, importe de las obras que se mencionan, ejecutadas por el recurrente, de acuerdo con la comisión de saneamiento.

Otro fijando la cuantía y forma de pago de la subvención con que S. E. desea contribuir para la construcción de un monumento que se proyecta erigir, en Villalar, en memoria de los Comueros de Castilla.

Otra instancia de D. Antonio Gil, poniendo en conocimiento de la Corporación la transferencia que hace de parte de un crédito que S. E. le tiene reconocido, a favor de D. Julián Sánchez Holgado.

Diligencia de comparecencia del señor D. Julián Sánchez Holgado, relativa a la forma en que desea constituir la fianza exigida para desempeñar la plaza de depositario de fondos municipales, cargo para el que ha sido nombrado recientemente.

Dictamen de la comisión en la precedente diligencia.

Presentación por D. Luis Maldonado.

«Oh, Bien Plantada! Qué bien has expresado el sentido profundo de la vida, que es trabajo y es juego; así te lo han dicho tantos cielos gloriosos que supieron comunicar el civil sentido a los hombres que los miraban!»

También mis hombres han sabido trabajar y jugar, y han atemperado sus labores a mis azares, y su juego a mi serenidad; pero vieron desde antiguo que mi serenidad, que les solicitaba los espíritus del juego, es tan azar como mis tempestades; que yo soy todo un cerco continuo de incesante girar, de donde han venido a saber que el juego está involucrado al ritmo del trabajo, que es el ritmo del vivir; y así, insatisfechos, por mas que el trabajo y el juego totalizan la vida, han anhelado sin anhelar, han vislumbrado sin mirar y sin ver (que ya estamos en una extraña región, donde las palabras trastocan sus valores y aun declaran su ineptitud); en resumen, han presenciado clara, inefable y misteriosamente.

El cielo de Castilla joh. Bien Plantada, te brinda su sobrio conjunto para que lo contrastes a la totalidad de tantos cielos como reflejan tus despiertos ojos.

Mas he aquí que, poseída de su visión (que es la intuición limpia de la naturaleza), ajena al trabajo, al juego y al hastio, la nuestra Teresa se «jige a tu Teresa, y con sólo la presencia, la Bien Plantada siente y averigua en su interior que sus posibilidades son inagotables; que ella también puede ser castellana, como es lemosina y es romana y puede realizar el totalismo equilibrado de su seny con la gracia divina de Teresa la mística.

Y en este momento inefable, en esta región donde las palabras no son palabras, y se escucha, sin voz, un llamado ritmo, creemos percibir vagamente este colquio de dos Teresas que, hechas de afecto, se saludan.

«Plena de seny—dice la una. Y la otra responde: —Llena eres de gracia.»

Su lectura fué premiada con una calorosa y vibrante ovación, pues pocas veces, como en la presente, ha volado la inspiración del insigne rector por cielos tan puros y elevados.

Extinguidos los aplausos, ocupó la tribuna el conferenciante D. Eugenio D'Ors, que firma sus publicaciones literarias con el pseudónimo Xenius, siendo acogida su presentación con grandes aplausos.

La dialéctica y el principio federativo: Saludo a la Universidad

A no ser por dificultades de práctica—comenzó diciendo—mi deseo de hoy hubiese sido que esta conferencia tuviese

Extinguí los aplausos, ocupó la tribuna el conferenciante D. Eugenio D'Ors, que firma sus publicaciones literarias con el pseudónimo Xenius, siendo acogida su presentación con grandes aplausos.

La dialéctica y el principio federativo: Saludo a la Universidad

A no ser por dificultades de práctica—comenzó diciendo—mi deseo de hoy hubiese sido que esta conferencia tuviese

Extinguí los aplausos, ocupó la tribuna el conferenciante D. Eugenio D'Ors, que firma sus publicaciones literarias con el pseudónimo Xenius, siendo acogida su presentación con grandes aplausos.

La dialéctica y el principio federativo: Saludo a la Universidad

A no ser por dificultades de práctica—comenzó diciendo—mi deseo de hoy hubiese sido que esta conferencia tuviese

lugar, no en esta aula magna, sino en la de fray Luis de León, en la que la emoción del lugar me sirviese de advertimiento y evocación de aquel alma serena, en el momento en que yo tratara algunas de las agitaciones políticas que han roto la continuidad de la vida de mi país, y aún de mi vida misma, y fuera su evocación refrescos de paz para mi alma.

Cualquier tentación, no obstante, se desvanecerá con el respeto divino a la casa que le acoge, a la Universidad del más o menos legítimo «Decíamos ayer...» cuya tradición de pensamiento lleva al orador a mantenerse en los austeros límites de la pura filosofía, examinando problemas políticos sociales en forma austera también, que será la mayor reverencia que pueda hacer a la Escuela.

**La oportunidad del tema.**  
Este grupo de temas políticos que va a tratar es un nuevo capítulo en la filosofía del conferenciante, capítulo a que llega hoy después de un ciclo sistemático, constructivo, que comienza en la Estética y va gradualmente desenvolviéndose.

Conduce también al tema, por otra parte, el imperativo de la hora, después de la agitación de ideas e instituciones que ha traído la guerra.

Bertrand Russell, un puro lógico y matemático, que siempre se había mantenido en este plano de elevación, sintió la necesidad también de cumplir este imperativo, examinando el problema y sabiendo de su aislamiento, que le costó represalias y persecuciones por sus propagandas.

En estos problemas es un deber la suprema coherencia entre la posición actual, como una continuación de las soluciones en el terreno filosófico; es condenable improvisar, aunque al llegar a la realidad renazca y se renueve el ideal teórico; pero esa ordenación práctica debe continuar la orientación de sus teorías, la solución a los problemas políticos sociales ha de estar enlazada con las que se den a los problemas filosóficos; es decir, que el problema del salario, por ejemplo, en la práctica, se ha de tratar como en la cuestión de principios.

**Los sistemas dialécticos.**  
Pero los caminos que la Humanidad ha seguido, han sido diversos, para alcanzar un sistema de unidad lógica.

Dice el orador que va a presentar en grandes síntesis las soluciones que ha tenido la historia del pensamiento y las otras paralelas, que se han eslabonado en el campo social.

El primero ha sido el de la abstracción, propio del intelectualismo aristotélico, y escolástico; Salamanca entra lo conoce con el ambiente de cultura difusa, y no sólo en qué vive, merced al foco espiritual de la Universidad que irradiaba hasta el pueblo; es el sistema que cree que la suma de notas comunes, al formar el género, contiene todas las individualidades, y así ascendiendo por la clase, en grupos más vastos de extensión, se pretende llegar a la unidad que representa a todos los seres y por la cual pueden conocerse todos en ella comprendidos.

Este sistema tiene el inconveniente de antijugar las diferencias vivas de lo concreto, al sustituir la unidad con un símbolo; esa escala de comprensión hasta llega a graduar las inteligencias y los conocimientos en el vulgar, científico filosófico, angélico y de Dios.

Pero en él se evapora la individualidad de las cosas; no por conocer los símbolos, conoce el hombre las especies; el filósofo que domina las leyes generales de las cosas, no por eso conoce estas, representadas en guarnidos; es un camino de ciencia, de unidad, pero tenía que fracasar por ese olvido de los individuos que existen, a pesar del símbolo.

tendencia a mantener los caracteres de los individuos.  
Pasa el tiempo y una gran invención, la unidad de la ciencia, hace posible realizar también la unidad lógica, unificando las cosas en el tiempo, y así Hegel situó bien la cuestión cuando puso la realización de la unidad en el espacio, sino en el tiempo, en los tres momentos de la tesis, la antítesis y la síntesis, pero la debilidad del sistema se desdobló al aplicarse al estudio de las realidades concretas; si pudiera ser base de materia opinable en Historia, era absurdo, sin embargo, en Física.

Esta esterilidad fue la causa de la decadencia de la dialéctica hegeliana, que llevó a desatender el problema de la unidad lógica durante mucho tiempo.  
Pero prescindiendo del esquema de los tres momentos, parece que descubrimos en la esencia misma del pensamiento la dualidad de la tesis y la antítesis, y así llega el conferenciante al sistema de la unidad por la ironía y desenvuelve la teoría del conocimiento por la tendencia que hoy se ha llamado «Filosofía del hombre que trabaja y juega», doctrina propia de Sócrates, no sólo en la forma, sino en la esencia.

Si nos preguntáramos por qué a la exposición acompaña la historia del problema que se suscita, es porque el hombre de ciencia tiene la necesidad de dialogar con las grandes sombras del pasado, que hicieron obra de ciencia.  
La condición del pensamiento es la ironía, y así hay una posible solución dialéctica en la concepción dialéctica del ser.

**Los sistemas político-sociales.**  
Pues bien, hay igualmente en lo social y en lo político caminos de unidad que reproducen soluciones paralelas.  
Uno de ellos, con la misma fuerza de sentido lógico es el asumir en categorías vastas las pequeñas y ascender gradualmente hasta el Estado centralista que, por abstracción, asume las representaciones vivas, pero no las retrata, acostada de la realidad, las diferencias vivas de lo concreto desaparecen.

Alternando con esta solución hay otras que se preocupan de las variedades que se superponen; es la misma ordenación espacial italiana que se realiza en el feudalismo y nacionalismo y que solo buscaban la línea de relación de la propiedad privada o la soberanía local de la tierra.  
El fracaso en la busca de la unidad por este sistema político-social es evidente; él ha esterilizado los esfuerzos de conferencias y propagandas de pacifismo.  
Y llegamos al tercero, que puede compararse al sistema dialéctico hegeliano de los tres momentos con la teoría constitucional de los tres poderes que nace en Inglaterra y se potencia con Montesquieu; de ella se ha venido la historia del siglo XIX.

Por que la realidad ha quedado fuera de estos campos, como una cruel farsa se ha contentado con creer que todo estaba hecho con el equilibrio constitucional.

Por último, lo correspondiente a la teoría de la ironía, en la ciencia política es la federación.  
Por virtud del principio federativo, se juntan simultáneamente la unidad con la variedad y se respeta la voluntad que situa en el terreno del espíritu la soberanía, que se conserva y no se renuncia. Analiza después los caracteres del principio federativo y resume su historia en la tradición mediterránea desde la Grecia de los juegos y las anfiteatros.  
Estudia después sucesivamente sus secuencias que completa la comparación entre los caminos de la unidad en el orden lógico y en el político.

Hay lo abstracto y lo concreto, y como la idea es en el orden lógico, la federación lo es en el orden político.  
Detalla las realidades afines de ambos sistemas, y dice, por último, que estas sustancias ideales, evocadas al entrar en una acción de intervención en la política, podrán chocar con el tono de materialismo grosero y financiero de cierta política de hoy; y así los hombres de sensibilidad añoran la política verbalista que tenía con sus ideales sinceros y nobles, ventajas sobre la de hoy.

La vida pública española ha de volver a nutrirse de la savia ideal que tuvo en tiempos de la Revolución; la Revolución nueva, la de las multitudinarias societarias será, sin eso, una revolución ciega.  
En esta obra debe darse una sensación, que quiero, personalmente permancezcan como notas esenciales de mi alma que no olvidaré nunca y que me acompañarán siempre, significándolas con fidelidad inquebrantable.

Y es la condición local histórica, por eso quiero conservar personalmente mi carácter de catalán.  
Bernard Naudin, el célebre grabador francés que más ha conservado de Goya, después de hacer sonar tiernamente en el caramillo un aire musical antiguo de su país, en ese momento de recogimiento y emoción de la penumbra del crepúsculo, me decía con una efusión sincera, tierna: ¿Sabe usted? Cuando uno es francés, lo es siempre.  
Así cada uno de nosotros puede y debe repetir esa música: yo que soy catalán lo seré siempre: yo que sea castella-

no que lo sea siempre, y en esta federación de corazones lo seamos todos, y que nos acompañe siempre, como a problema más allá de ella.

Una prolongadísima ovación coronó estas palabras, como antes vivos aplausos le habían interrumpido en el curso de su magnífica disertación.  
Después ha hecho en el Ateneo de Salamanca una de sus más profundas y sugeridas conferencias, robusta de doctrina y presentada con fidelidad sencilla, que daba la sensación de una cátedra amena, de maestro en el arte del pensar y del educar.

Pocas veces como esta la cátedra del Ateneo de Salamanca se ha visto más honrada por una de las figuras cumbres del intelectualismo español, que como Eugenio D'Ors ocupa puesto de primera fila.

**CURSO ACADÉMICO**  
**Matriculas y sobresalientes.**  
ENSEÑANZA LIBRE  
Facultad de Derecho.  
Derecho internacional privado.— Sobresaliente, D. Samuel Rodríguez y Verdugo.  
Derecho penal.— Sobresalientes: Don Lorenzo Segura García de Galdiano, don Julio Irurzun y Ciga, D. Jesús María Juanmartiñena e Iturría, y D. Antonio Sánchez Donssinague.  
Derecho administrativo.— Matriculas de honor.— D. Luis Sánchez Fraile, D. Cipriano Sánchez Durán, D. Inígo Villoria Pérez.  
Sobresalientes: D. Victorio Alonso de Arriba, D. Joaquín Martín Biez.  
Derecho administrativo.— Sobresalientes: D. José Pérez Cardenal Prieto, don Cipriano Sánchez Durán, D. Inígo Villoria Pérez, D. Antonio Pascual Gutiérrez.  
Derecho natural.— Sobresaliente, Don Fidel Martínez Gómez.

**LA TEMPERATURA**  
Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico.  
Altura barométrica, 692,57.— Temperatura máxima al sol, 28,0.— Temperatura máxima a la sombra, 18,4.— Temperatura mínima, 6,8.— Termómetro seco, 13,6.— Termómetro húmedo, 10,6.— Viento, NO. 1.— Cielo, nublado.— Tiempo, variable.

**TOROS Y TOREROS**  
El Club Chicuelo y la alternativa de su presidente honorario.  
El Club Chicuelo, de esta ciudad, celebró ayer junta general con el objeto de elegir, mediante sorteo, los dos socios del Club, que, según artículo del reglamento, han de asistir a la corrida que el próximo día 18 se verificará en Madrid, y en la que confirmará su alternativa Manuel Jiménez (Chicuelo), presidente honorario de dicho Club.  
Fueron elegidos D. Luis Mayorga y don Matías Pérez, a quien la suerte les depara el viajejo y la corrida de Chicuelo, gratis y amore.  
Los dos elegidos llevarán la representación del Club, aun cuando ya se ha dicho que a Madrid se trasladará toda o la mayor parte de sus socios.  
El cartel de la corrida ha quedado ya definitivamente ultimado. Varía un poco de como lo hemos dado a conocer días pasados.  
Los toros serán de Veragua y de Albarán, y los espadas Rafael Gallo, Juan Belmonte, Fortuna y Chicuelo.  
Todos los periódicos de Madrid han publicado una especie de nota oficiosa, que honra a Chicuelo por la modestia que a Madrid acude.

Dicha nota dice así:  
«Chicuelo, accediendo a reiterados requerimientos nuestros, viene a torear la corrida, con una verdad, con la de que hagamos saber a la afición madrileña que viene por complacencia porque el momento de presentarse ante el público de Madrid, pero que en la benevolencia de todos, pues el no haber, forzado en esta plaza obedece a que crea y sí, que creyendo—suponemos que en un exceso de modestia—que no está en condiciones de torear ante un público que tanto cuesta conquistar, porque es el que define.  
Esto quiere Chicuelo que se diga y nosotros lo hacemos público por complacencia, ya que él nos complació quebrantando su propósito y viniendo a nuestra

corrida, apesar del respeto que el público de Madrid le inspira.  
Cuanto se dice en la nota copiada es verdad. Los que conocemos en la intimidad a Chicuelo y sabemos de sus aspiraciones y de su modo de llevar la arriesgada profesión que para triunfar en la vida ha elegido, sabemos hace mucho tiempo que retrasaría todo cuanto fuera posible su presentación en Madrid como matador de toros.  
A Chicuelo le inspira el público de Madrid un tan profundo respeto que, si por él hubiera sido y el compromiso ineludible de torear el viernes próximo no hubiera surgido, hasta Septiembre vendiero, después de las corridas de Salamanca, hecha ya casi la temporada, en trenado en el duro oficio y con unos meses más de edad (acaba de cumplir en Abril diez y ocho años) no hubiese pisado el ruedo madrileño.  
Y no hace esto Chicuelo por pose rido, ni por falsa modestia, sino que lo siente como lo dice y como lo hace.  
Quebrantado el deseo que Chicuelo tenía, sólo agradecimiento merece a la leal actitud y a los felicitantes de que le acompañe la suerte en la gran solemnidad taurina del viernes que, como corrida de la Asociación de la Prensa, es de las que pesan y en las que se juega un torero su reputación.  
El Timbalero.

**DE LA AUDIENCIA**  
**Los juicios del sábado.**  
No hubo imprudencia.  
Conoció el jurado del partido de Béjar, en la sección segunda de la causa instruida contra Inocencio González Blázquez, conocido por Florencio, que provisionalmente aparecía acusado como autor de un delito de homicidio, cometido por imprudencia temeraria.  
Ocurrió el hecho origen del proceso la tarde del 19 de Diciembre último, en la tejera denominada de don Tomás Fernández Agero, en término de Béjar, desarrollándose del modo siguiente:  
Trabajaba el expresado Inocencio en la citada tejera, teniendo a sus órdenes a jornal que él pagaba, a los obreros Francisco Martín Hoya y Bernabé González Hoya. Estos individuos, bajo la dirección de Inocencio, se dedicaban a extraer tierra para hacer ladrillos, de un boche de unos cuatro metros de anchura por cinco de alto. El terreno era gredoso, con mezcla de algún canto rodado, ofreciendo, por tanto, poca consistencia, a pesar de lo cual el Inocencio no adoptó ninguna precaución—decía el abogado fiscal señor Quintana en su escrito de calificación—dando con ello lugar a que se desprendieran las tierras y sepultaran al Inocencio y Francisco, sufriendo aquí lesiones de las que tardó en curar once días, y éste, conmoción cerebral y visceral, que produjo su muerte.

Acceptaba el hecho referido el letrado Sr. González Martín, defensor del Inocencio, pero sostenía que no obró con descuido ni negligencia graves y por consiguiente no era responsable del delito de homicidio por imprudencia, que se le atribuya.  
Practicadas en e juicio las pruebas para el mismo propuestas, se acreditó que, efectivamente, al Inocencio no era imputable la falta de ninguna precaución que hubiera podido prevenir, y como en vista de esto era preciso reconocer que el hecho fue producto de la fatalidad y no de ningún acto imprudente, el fiscal retiró la acusación que contra él tenía formulada.  
El presidente Sr. Alvarez, preguntó si entre el público había alguna persona que quisiera sostener la acusación, y como ninguna se prestó a ello, el tribunal de Derecho dictó auto de sobreseimiento libre, declarando de oficio las costas.

**Pobre gente!**  
Aunque la ignorancia de las leyes no excusa su cumplimiento, como dice el aforismo, hay casos en los que en realidad debe prescindirse de él si resulta que el propósito y la intención del agente que las infringe no son esos, como seguramente ocurrió a Clara Luis Méndez, vecina de Fregeneda, que en uno de los primeros quince días del mes de Diciembre de 1918, entregó a Antonio Piñero Hernández,

seputerero del citado pueblo, un feto de escaso tiempo, metido en un tiesto, para que le diera sepultura en el cementerio católico del mismo, sin haber dado previamente parte al Juzgado, con lo cual resultó incumplido el precepto del art. 75 de la ley del Registro civil, y por cuyo hecho fueron ambos sujetos procesados, comparciéndose el sábado en la sección primera para ser juzgados.

No se acreditó en el acto del juicio la culpabilidad de los indicados Clara y Antonio, que era lo que sostenía su defensor el Sr. González Martín, por lo que el teniente fiscal, Sr. Del Busto, retiró la acusación que contra los mismos tenía formulada, quedando aquél terminado para que el tribunal dicte la sentencia absolutoria.  
**Imprudencia de un ciclista.**  
La tarde del 4 de Julio último, al atravesar la calle de Sánchez Ruano, en esta ciudad, la niña Amelia Lorenzo Arroyo, en compañía de su madre, para ir a coger agua al caño de las afueras de la Puerta de Toro, fué alcanzada y atropellada por una bicicleta que montaba y dirigía, a gran velocidad, el joven mayor de quince y menor de diez y ocho años, Jesús Sánchez Lombardía, que pasándola por encima del pie derecho, le causó lesiones, de las que tardó veintidós días en obtener la sanidad, lo cual fué debido a que el dicho Jesús, obrando con descuido y negligencia, no avisó tocando la bocina, ni llevando una marcha moderada, no pudiendo, en virtud de esto, parar la máquina ni percibirse la niña del peligro para evitarlo.  
Por el hecho expresado acusó el teniente fiscal, Sr. Del Busto, al citado Jesús como autor y responsable de un delito de lesiones menos graves, cometido por imprudencia y con infracción de reglamentos.  
Según el letrado Sr. Hortal, defensor del procesado, no obró éste con imprudencia, pues marchaba en la ocasión de autos en forma moderada y guardando todo género de precauciones.  
Informaron acusación y defensa para razonar sus respectivas pretensiones, y quedó el juicio, que como el anterior se celebró en la sección primera, terminado para que el tribunal dicte sentencia.

He aquí los señalamientos para esta semana:  
Hoy conocerá la sección primera de la causa del Juzgado de la capital, sobre atentado, contra Luis Vargas Diego, Ponente, Sr. Villacastin; fiscal, señor del Busto, y defensor, Sr. Martín de las Cuevas, con el procurador señor Santos Franco.  
Otra del mismo Juzgado, por hurto, contra Bonifacio Martín Martín, Ponente, Sr. Concha; fiscal, Sr. Del Busto, y defensor, Sr. Martín de las Cuevas, con el procurador Sr. Jarrín.  
El día 16, otra también del Juzgado de la capital, por disparo de arma de fuego, contra José del Amo Miguel, Ponente, Sr. Concha; fiscal, Sr. Del Busto, y defensor, Sr. Madrazo, con el procurador Sr. Ortega.  
También el día 16, otra del Juzgado de Vitigudino, sobre lesiones, contra Felipe de Jesús Martín, Ponente, señor Concha; fiscal, Sr. Del Busto, y defensor, Sr. Lago, con el procurador señor Santos Franco.  
El día 18, otra del Juzgado de Ledesma, por hurto, contra Manuel Pilo y otro, Ponente, Sr. Concha; fiscal, señor del Busto, y defensores, señores Tordera y Olivera, con los procuradores señores Jarrín y Rodríguez.

Hoy y mañana, se verá en la sección segunda la causa del Juzgado de Béjar, por delito de homicidio, contra Francisco García Beato, Ponente, señor Otero; fiscal, Sr. Quintana, y defensor, Sr. González Cobos, con el procurador Sr. Rodríguez.  
Los días 16, 17 y 18, otra del mismo Juzgado, también por homicidio, contra Claudio García Muñoz, Ponente, Sr. Alvarez; fiscal, Sr. Quintana; acusador particular, Sr. Madruga, con el

procurador Sr. Yáñez, y defensor, señor González Cobos, con el procurador Sr. Santos Franco.  
De lo que resulte en cada uno de los indicados juicios orales, informaremos como de costumbre.  
El Licenciado Salvadora.

**Fiestas en los Pizarrales**  
Con motivo de celebrarse ayer, en el poblado barrio de los Pizarrales, la festividad del Sagrado Corazón de Jesús, el sábado se solemnizó la víspera, con una brillante verbena, a la que concurrió, apesar de la desasosada de la noche, numeroso gentío de Salamanca.  
Hasta las dos de la madrugada duró la romería, formándose grandes círculos de baile en las casas de los mayordomos de la fiesta, los conocidos industriales Hilario Garrote y Tomás Pérez.  
Las proximidades de dichas casas venían artísticamente decoradas con guirnaldas y flores naturales.  
Una notable orquesta de bandurrias, guitarras y violines, amenizó la verbena, ejecutando un bonito repertorio.  
El domingo, a las diez y media de la mañana, se celebró la misa solemne, que dijo D. José Antonio Pascual Ruano, coadjutor de Nuestra Señora del Carmen, asistido como diácono, por don Julio Almeida, y subdiácono, D. Lope Pérez Flores.  
Pronunció un notable sermón el señor Almeida, quien, con verdadera unción religiosa, desarrolló la tesis «El Corazón de Jesús, es el camino, la verdad y la vida».  
Demostró de manera irrefutable, que fuera del Corazón de Jesús, no puede haber dicha completa, ni felicidad completa.  
Formuló atinadas consideraciones, acerca de la fealdad de la blasfemia, invitando al vecindario de los Pizarrales a que proscriba la blasfemia y cumpla esmeradamente sus deberes religiosos.  
Ejecutó una preciosa misa al armonium, el profesor D. Agapito Hernández, cantándole D. José López.  
Seguidamente salió la procesión, que recorrió las principales calles del barrio, oficiando de preste el párroco del Carmen, D. Ildefonso E. Vicente.  
La presidencia los mayordomos don Hilario Garrote y D. Tomás Pérez.  
Antes de terminar, debemos hacer constar que el rumboso industrial don Lorenzo Sánchez, ha regalado a la iglesia una preciosa araña, construida por él mismo.  
Los mayordomos, juntamente con el párroco del Carmen, han acordado que, para el sucesivo, la fiesta de los Pizarrales se celebre el domingo siguiente a la fiesta de la Salud, del inmediato pueblo de Tejares.

**Teatro Bretón**  
Extraordinario acontecimiento artístico.  
Mañana, martes, 15 de Junio de 1920.  
DÍA DE GRAN GALA BENEFICIO de la eminente actriz argentina Nieves Lasa, que por su cuenta dedica con todo cariño al pueblo de Salamanca, poniendo en escena el ESTRENO de la hermosa comedia en tres actos del mismo autor de *Jaulas de oro* (Roberto Cayol), titulada *El Festín de las Lobas*.  
Y FIN DE FIESTA por NIEVES LASA, que cantará nuevas y delicadas canciones argentinas.  
Despedida definitiva de la compañía Magistral suceso. Original no vedado. Última función de la temporada. Mañana, martes, 15 de Junio de 1920.

**AL PÚBLICO:**  
En la antigua y acreditada frutería del hijo de Blas, plazuela del Pés, 14, desde hoy se vende el kilo de patatas nuevas, del reino de Valencia, a 30 céntimos; de los demás géneros nada tengo que decir, puesto que ya sabe toda mi clientela de hace más de cincuenta años la seriedad que siempre tuvo esta casa tanto en los géneros como en el peso y limpieza.  
Con que a buscar la patata nueva valenciana a la frutería del hijo de Blas. 15-10

**Arriendo.** Se hace de la dehesa de Valdemimbre, término de Sanzoles, a 15 kilómetros de Zamora, propiedad de doña Lucía Alonso, a pastos altos y bajos e inmejorables condiciones de labranza y de 710 hectáreas (1.100 fanegas) de cabida. Para informes, su dueño, plaza de Julián Pérez, 2, Zamora. 15-6

**Motor de gasolina,** seminuevo, de tres caballos, capaz para elevar 30.000 litros de agua por hora, se vende en Galdine. Para informes, en el mismo pueblo, Mariano Sánchez. 8-1

**Aviso.** Se vende una casa de nueva construcción, planta baja, con materiales de primera calidad, en el paseo de San Antonio, pasado el puente de Sancti-Spiritus, con luz eléctrica W. C. y aguas corrientes. Para informes, con su dueño, en la misma, «Villa María». 15-1

**Establecimiento de horticultura y floricultura:** plantas, flores, semillas y abonos mezclados. Abre al público su nuevo jardín de venta de plantas en macetas y de semillero para esta temporada. Bonita colección de hortensias y otras variedades. Ronda de Corpus, número 1, tienda; Doctor Riesco, 60. 10-10

**Preparaciones de ingreso para la Normal.** Maestras e Instituto, a precios módicos. También se dan lecciones de francés, dibujo, pintura y toda clase de labores. Azafrañal, 36, entresuelo. 15-1

**Habitaciones.** Se arriendan espaciosas y bien ventiladas, en la calle de Cañizal, 2. Informarán en la portería de la misma. 8-1

**Vinos de las bodegas de Franco.** Se venden los vinos de esta acreditada marca, en las bodegas del pueblo de Franco. 15-1

**CONAC TERRY**  
Esta casa regalará TRES magníficos automóviles OVERLAND en combinación con la Lotería de Navidad.  
Por cada copa de coñac de las marcas COMPETIDOR (maíz verde), V. O. (maíz blanco) y N. F. U. (maíz dorado).  
Exíjase un cupón numerado con detalles del sorteo.  
Además efectuará IMPORTANTES REGALOS a los dueños y camareros de cafés, bares, cervecerías, hoteles, ultramarinos, etc.  
FERNANDO A. DE TERRY Y C.ª - Puerto de Sta. María, Cadiz

**INSTITUTO DE HIGIENE "VICTORIA,"**  
DIRECTOR, DOCTOR INÍGO MALDONADO  
SUEROS Y VACUNAS : : : ANÁLISIS CLÍNICOS  
Salamanca, Paseo del Rector Esperabá, 3. - Teléf. núm. 223. - Dirección telegráfica, «IMA»  
Sección de análisis.  
Análisis de productos patológicos del hombre: Orinas, exudados, tumores, sangre, reacción de Wassermann, reacción de aglutinación (Widal), etc., etc.  
Análisis bacteriológico de aguas y alimentos. Análisis para el diagnóstico de las enfermedades infecto-contagiosas de los animales. Serán gratuitos para los clientes, a los que se enviarán instrucciones para la recogida y envío de productos.  
Sueros y vacunas de uso humano. Suero normal de caballo; suero equino con adrenalina. En preparación: Suero antidiférico de gran poder antitoxico; suero antieptorético; vacunas polivalentes antistafilocócicas, antiestreptocócicas, antimeningocócicas, antífiebril preventiva y curativa, anticáncera, contra la coqueluche, contra la bronquitis crónica, contra el ozena.  
Vacunas autógenas: Se preparan todas las de empleo corriente.  
Suero y vacunas para uso veterinario: Vacuna contra la viruela ovina; vacuna contra la pulmonía contagiosa del cerdo; idem contra el cólera de las gallinas; idem contra la fiebre aftosa; glosopodia o gripe (en suero).  
En preparación: Vacuna y suero vacuna contra el mal rojo del cerdo; vacuna contra el carbunco bacteriano (bicera).  
NOTA: De ciertos productos se remiten muestras, para ensayos, a los señores médicos y veterinarios.

**Ama de cría,** casada, leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Dirigirse, en Cantalpie, a Herrera, Casilla de los Cuatro Caminos. 4-4

**Oficiales torneros,** se necesitan, para los talleres de construcciones metálicas, de Monco hijo; Campo de San Francisco, Salamanca. 3-2

**Se necesita** habitación para guardar muebles, durante la temporada de verano. Razón: Cuesta de Carvajal, esquina calle de San Pablo, 80. 6-1

**Extravío.** El día 8 de los corrientes se extravió, en la Alamedilla, una bota negra, entera, de piso de goma. La persona que la devuelva en la plazuela de los Salcedanos, 16, será gratificado. 3-3

**Ama de cría,** se necesita para criar en casa de los padres. Informarán: Fundición de Monco, casa de D. Vicente P. Bande Monco, campo de San Francisco. 10-12

**Se venden,** en Cantalpie, dos majuelos, al sitio de «La Perdiz», y cuatro tierras de labor, dos al mismo sitio de «La Perdiz» y las otras a la Calzada de Salamanca, con una fuente y al sander de las Arzollas, de cabida todo de nueve hectáreas, 50 áreas y 30 centiáreas, que pertenecieron a Ramón del Bosque y labra D. Simón Holguera, de Cantalpie. Quien se interesa en la adquisición puede tratar con don German Díaz Bruno, procurador, Penaranda. 8-3

**Venta.** Se vende una pareja de buyes mochos, ruchos, de seis años, emparejados, de inmejorables condiciones. Informará José L. Riesco (a) «Larin», en Palencia de Negrilla. 8-6

**Probad** los exquisitos chocolates de Juan Almaraz Marcos: La Vellés (Salamanca). De venta en los ultramarinos. 6-5

**De interés,** Carmen Iglesias, la más antigua y acreditada sastra, confección toda clase de trajes y prendas de caballero a toda moda; también para militares y sacerdotes, y se da vuelta a todas las prendas hasta dejarlas nuevas. Todo a precios módicos. Especialidad, sin competencia, en trajes de niño para la primera comunión y a la moda. Frente a C. Marista, Colegio de Agustinos, Francisco Morán, 7. 12-1

**Madera** para construcción, se venden machones de álamo y chopo, de todos los diámetros y largos. Informará, Gustavo Rodríguez, en Cañizal (Zamora). 8-0

**Se desea** un pinche adelantado, para las cocinas del Casino de Salamanca. El cocinero de las mismas informará. 1-1

**Se arrienda,** en Miranda de Azán, una casa para posada, con el traspaso de muebles, de un horno y taberna. Tiene local para todo. Para tratar, con María Antonia de la Torre, en Miranda de Azán. 15-6

**Ama de cría,** se necesita para criar en su casa o en la de los padres. Dr. Riesco, número 30, sastrería Chamorro. 15-1

**Dependiente** de ultramarinos, se ofrece. Informará Santiago Rubio de Sánchez, Dr. Riesco, 17. 4-1

**Espigadero** para 150 a 160 cerdos, se arrienda en La Maya. Para tratar, con Juan Martín, en el mismo pueblo. 7-1

**Se necesita** buena cocinera para la Fuente del Caño de Babafuente. Infútil presentarse no estando bien entendida. Para informes, calle del Clavel (San Julián), número 6, D. Angel Tardaguila. 8-1

**Pérdida.** La persona que haya encontrado piedrecitas, puede entregarlo en el Hotel Comercio, cuarto número 7, y será gratificado. 11-1

**Venta de tierras.** Se vende la yugada de Caballero, sita en el término de Espino de la Orbeta. Para informes, en la droguería del Corral. 10-4

**Muy barato,** se venden seis troncos de cercas y cañeras y cuatro limoneras, todo usado; también hay los mismos géneros en ruina. Razón: Salvador Justel, guarnicionero, Doctor Riesco, 76. 8-8

# Centro obrero de Damas.

Con una hermosísima y artística vela da clausura ayer sus tareas del curso presente, este centro de cultura popular que tanto bien está haciendo por la enseñanza y la educación del pueblo, con un alto valor de ejemplaridad social.

Los nombres más distinguidos de señoras y señoritas de la selecta sociedad salmantina, figuran en la obra local de esta institución; con noble altruística elevación social de aristocráticas damas descendiendo al pueblo en raudales de sencillez y desprendimiento y en las tardes de los domingos, los claustros y aulas de la Universidad, se llenan de centenares de obreros agrupados alrededor de bellas muchachas que sacrifican su timidez y su comodidad y sus expansiones por llevar al valioso ejemplo de la dignificación y consoladora de solidaridad magnífica y consoladora.

Con motivo de la distribución de premios, ayer a las tres y media de la tarde tuvo lugar un artístico festival en el teatro Liceo que resultaba insuficiente para contener al público que pretendía asistir a la velada.

El aspecto de la sala era imponente y sorprendentemente encantador; el patio de butacas y las plateas estaban ocupadas por los obreros del Centro, pues, dedicados a ellos la velada, quisieron las señoras y señoritas reservarse este puesto de honor y preferencia.

El resto del teatro, palcos, butacas de palco y delantera general estaba ocupado por lo más distinguido de nuestra sociedad salmantina, ofreciendo el conjunto un soberbio y original golpe de vista con la espléndida iluminación del teatro, los magníficos paños bordados que pendían de plateas y palcos y las guirnaldas de flores y follajes con que estaba adornado.

Honró la velada con su presencia, el Emmo. Cardenal de Sevilla, D. Enrique Almaraz, que como nuestro virtuoso Prelado, que también asistió, prestan siempre el más fervoroso entusiasmo a estas obras orientadas e inspiradas en sanas corrientes de armonía social.

El Orfeón del Centro, que constituye una masa coral meritísima, cantó con disciplinado afinamiento, dirigido por el maestro Bernalt, dos preciosos coros, uno de ellos un «Himno obrero», sencillo y de gran lucimiento, letra de don Cándido R. Pinilla, y música, muy inspirada de don Dámaso Ledesma; siendo muy aplaudidos por su habilísima ejecución.

El obrero Juan Pollo recitó con gran soltura y entonado brío una vibrante poesía titulada «Himno al trabajo» que fue muy aplaudida.

En un bonito discurso, el obrero Antonio Ramos, historió la vida social del Centro, exponiendo la gran obra que realiza por la elevación del nivel intelectual y moral de los obreros y expresando en sentidas frases la gratitud de todos a las virtuosas damas que los fundaron y a las que lo sostienen en la actualidad; siendo premiado con prolongados aplausos.

A los acordes de la *Marcha Real* se alzó el telón, en la primera parte, para exponer un cuadro que en un marco de grandiosa visualidad artística enardece el sentimiento patriótico como ayer se desbordó en aquel momento en el teatro Liceo, con los cánticos ensordecedores vivas que se daban a España.

El escenario estaba convertido en regioso salón, en cuyo fondo se alzaba soberbio trono, en el cual la bellísima señorita Carmen Gómez López encarnaba en simétrica alegoría con la gentileza de su hermosura y la elegancia y propiedad de su atavío, a España.

En emocionantes estrofas, matizadas de honda tristeza, se lamenta de su situación actual; versos dichos con gran sentimiento y exquisita dicción por la distinguida intérprete.

Desfilan ante ella diversas representaciones de regiones españolas que la animan y confortan con la expresión de sus cálidos sentimientos de arraigado patriotismo; estas fueron interpretadas con fácil concepción por los obreros Amador Bueno, Pedro Pinto, Rafael Serrano y Juan Pollo, que fueron aplaudidos por su perfecta declamación.

Alternando con ellas aparecen en escena otras regiones españolas representadas por señoritas del centro.

Victoria Villacastin, con graciosa soltura y acento meridional grandiosísimo, dijo con inimitable perfección el papel de Andalucía.

Valencia tuvo una genial intérprete en la hermosura de Vicenta Olivera, ataviada con suntuosa indumentaria regional, que realizaba sus naturales encantos y matizando con las melodías de su voz coralina musical, los aciertos de la compositora de su papel.

Y Lisa V. Oliva, vestida con todo lujo y propiedad, de charra, supo realizar su cometido de Salamanca, con gran calor, declamando las gallardas estrofas con insuperable perfección y gran talento artístico.

## LOS TEATROS

**BRETON**  
Despedida de la compañía.  
Con la reposición en escena de *Retoño y La conquista*, las dos únicas obras de verdadero éxito de esta compañía, y el estreno de *El tango en París*, terminó su breve campaña Nieves Lasa en Salamanca.

No tenemos por qué decir que las entradas fueron formidables y los aplausos muchos, en homenaje de entusiasmo al talento escénico de la exquisita actriz argentina, creadora de un arte sugestivo y de gran refinamiento espiritual.

He aquí la única obra apreciable y recordable de su paso por Salamanca: la elevación de su temperamento, de modalidades artísticas delicadas; el lujo y propiedad con que viste las obras y la propiedad adecuada del decorado; es decir, la parte exclusivamente externa del teatro, la labor personal de los intérpretes; he aquí lo único denso y plausible.

Por lo demás y es ahora ocasión oportuna de decirlo, el repertorio para un público español es muy inocente, con teatralidad superficial, pueril, demasiado candorosa en todos los géneros que si es adecuado para América, en aquellos pueblos jóvenes, de raza moza, que se está haciendo espiritualmente, para nosotros, público europeo, de sensibilidad más refinada, de alma más fuerte, tal vez caduca, resulta noño y desprovisto de todo interés.

He aquí por qué cualquier astracandada, la más ínfima de nuestras obras teatrales, produce entusiasmo tan grande en América; estamos por razón natural, en un plano de superioridad tal, que lo que es para nosotros tolerable o pasadero, es allá de los mares, sorprendente y admirado como una maravilla.

Cualquier soldado de fila de nuestros comediógrafos, aun disparatando, se lleva de calle el repertorio de éxito del teatro argentino, por lo menos el que nos ha dado a conocer Nieves Lasa, que sólo se ha salvado a fuerza del enorme talento artístico de la aplaudida actriz y sus disciplinadas huésped.

Tal cual «típo intuitivo», algunas reglamentosas escenas de visualidad, la pittoresca otras veces de un estilo pintoresco, son pinceladas momentáneas, fugaces, que no sostienen el interés de unas obras sin armazón y originalidad de inspiración.

Benavente, Linares Rivas, son para el teatro argentino dos estrellas polares que atraen y que guían y en cuyos moldes estéticos se quieren vaciar las obras; pero la necesidad de descender a aquel público, frívolo en las grandes urbes y demasiado niño aún en las ciudades pequeñas, les lleva a aquel repertorio sin textura robusta, desmedido y endeble.

Salvamos, como decíamos, la parte externa y personal de los intérpretes que como la Srta. Lasa sabe sentir los personajes en una penetración íntima de su psicología, en un estudio detenido, que florece en insuperables aciertos de composición sugestiva y delicada.

De justicia es reconocer a la empresa del Bretón su plausible finalidad de proporcionar al público salmantino la ocasión de deleitarse con algo nuevo, con sensaciones de arte refinado y culto y estimando su sacrificio por ofrecernos programas de espectáculos atractivos en compañías artísticas de reconocida buena fe y gran mérito.

Y si quiera la parte interna, el repertorio de Nieves Lasa, no haya sido un éxito, meritísimo es el triunfo artístico de la escena y las representaciones que es cuanto puede llenar las exigencias del público, consciente de que se le ofrecen notas de originalidad y atracción.

Y ahora a preparar con tiempo y el mayor éxito posible la campaña septembrina de nuestras ferias, que dudamos que será para el Bretón continuación digna de sus estimables antecedentes.

La distinguida actriz Nieves Lasa, ha resuelto celebrar una función extraordinaria para mañana, martes, 15, poniendo en escena la preciosa comedia en tres actos, titulada *El festín de los lobos*.

Dicha función será a beneficio de la elegante actriz, que tiene el propósito de dedicarla al público de Salamanca, en obsequio al cual cantará preciosos dúos de su selecto repertorio.

La función revestirá las solemnidades propias de los acontecimientos artísticos y como quiera que el carácter extraordinario de la función, ha de ser fuera de abono, la beneficiada ruega por nuestro conducto a todos los abonados, se dignen recoger sus localidades que tendrán reservadas, previo pago de su importe.

Esta noche, a las ocho, en la Federación Obrera, se reunirá en asamblea general la Sociedad de Obreros Peones.

**Una conferencia.**  
El próximo martes, 15 actual, se celebrará a las nueve de su noche, en la Federación Obrera, Arco de la Lanza, 4, una conferencia, a cargo del compañero Agustín Marcos, secretario general del Sindicato minero leonés, que versará sobre temas sociales de actualidad.

**Los peones.**  
Esta noche, a las ocho, en la Federación Obrera, se reunirá en asamblea general la Sociedad de Obreros Peones.

**Los socialistas.**  
El sábado, bajo la presidencia del compañero Gumersindo Jiménez, en la Federación Obrera, se reunió la Agrupación Socialista en asamblea general.

Se tomó el acuerdo de enviar un delegado para que, en representación de esta agrupación, asista al congreso que ha de celebrarse el próximo, en Madrid, nombrando a Adolfo Goé, y se levantó la sesión.

**Los peones.**  
Esta noche, a las ocho, en la Federación Obrera, se reunirá en asamblea general la Sociedad de Obreros Peones.

**Tocino.** En el almacén de alcoholes, aguardientes y vinos de Manuel García de Alvaraz, Chamberí, 5, encontrará el público tocino sin hueso, clase muy superior al precio de 3,25 pesetas kilo. Por arrobas y partidas, consulte, y no compren sin antes visitar esta casa.

**J. LEON ARIAS**  
CIRUJANO DENTISTA  
Hace y coloca dientes y dentaduras artificiales por los procedimientos más modernos.

Obturaciones en diferentes formas: Extrae aplicando anestesia.  
RÚA, 22.

**Viuda de Pedro González**  
COCHES DE ALQUILER A TODOS LOS PUNTOS Y A LAS HORAS.  
RAS DE LOS TRENES.  
Coche: Plazuela de Santa Eulalia, 2, Salamanca.  
Teléfono núm. 230.

## LOS TOROS EN MADRID

**Con tarifa reducida**  
Servicio especial de EL ADELANTO  
En Madrid hemos tenido una corrida de las llamadas económicas. Económicas por los precios, no por lo que hemos visto en ella, que ha sido más que en algunas de lujo.

Tres toros de Contreras y tres de Salas, vacadas que se han anunciado siempre en festejos de importancia. Mansos y suaves, pero más grandes, que de ordinario se ven en las corridas baratas.

Celita ha estado desentrenado y desperdado, después de tanto tiempo sin torear, y ha conseguido aplausos al matar el cuarto, más que nada por irse al toro de rodillas, para darle el pase de tanteo y porque no estuvo mal al matar. En el otro, mal; oyó pitos.

Pedro J. C. Algabero se vino a la plaza sin el puntillero. A su primer enemigo le coloca media estocada con alguna trasería, y un pinchazo en todo lo alto. No estaba conforme con la cosa que se le pasó así, y Carmona ardeó derecho, hacia el morlaco, y de un estuendo estoconazo a volapié, lo tiró sin puntilla.

Otro, igual. Por entrar (sin estar el toro bien cuadrado, le colocó una corta, de poco efecto; pero después, sin tubescos, se volcó sobre aquel torazo corniveleto y cayó también sin la carticia del puntillero.

Dominguín ha tenido la mejor tarde en Madrid desde que es matador de toros.

En verónicas, en quites, en sus faenas de «muleta», ha sido muy aplaudido en la tarde.

Al primero lo despena de una estocada atravesada que le valió la ovación consiguiente y la oreja.

Esto ha sido algo exagerado pero hay que tener en cuenta que la corrida era una novillada ilustrada.

En el que cerró plaza ha estado aún mejor y después de trastearlo muy bien se lo quitó de delante con una estocada entera y sin puntilla, pasó a las mulas. Dominguin ha salido en hombros después de cortar en este las dos orejas de su enemigo.

Nosotros hemos tenido una satisfacción muy grande porque lo que dijimos de que echando toros suaves a toreros de segunda fila daría lugar a corridas entretenidas, ha tenido plena confirmación.

Pero al organizador de espectáculos hay que apuntarle las cosas porque no acierta una, ni habiendo visto que esto mismo lo hacía Mosquera Al fin y al cabo, no era descubrir el Mediterráneo.

**Vease en 4.ª plana nuestra información telegráfica.**

**NOTICIAS**  
Durante las últimas cuarenta y ocho horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

**Nacimientos:** Agustín Mateos Chico, Luis Rodríguez González, María Gómez Merchán, Francisco Sánchez Mesonero y Manuel Martín García.

**PÉRDIDA**  
La persona que haya encontrado un botón de filigrana de oro, desaparecido en el trayecto de la Lonja de la Cárcel al Seminario, por la calle de Meléndez, puede entregarlo en la Mallorquina, donde se le gratificará.

**MATIAS LUDENA,** especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal.—Salamanca

**Bodegas Franco Españolas de Logreño,** elaboran el Rioja preferido por las personas de gusto.

Para la Asociación de Mendicidad ha donado D. Fidel Olivera, alcalde constitucional de Salamanca, catorce kilos de pan, decomisados, y D.ª Paz del Yerro, 35 kilos de cerezas.

En el día de ayer fueron obsequiados los pobres que asisten a dicha Asociación de Mendicidad, tanto en la comida

## EL ADELANTO

**Almacén de maderas y depósito de cemento.**  
Desde esta fecha quedan abiertos al público el almacén de maderas de todas clases y el depósito de cemento marca «EL CANGREJO», donde encontrará grandes existencias a precios económicos.

**Antonio Peralta. Sánchez Ruano, 6**  
NOTA. — Para pedidos de importancia, consúltense precios en dichos almacenes.

**Hijo de Florencio Rodríguez Vega.**  
BANQUERO  
CASA FUNDADA EN 1850. PLAZA MAYOR, 35.  
Salamanca.

Cuentas corrientes con interés, a la vista y a plazo. Compra y venta de valores del Estado. Emisión de giros y órdenes telegráficas sobre plazas de España y extranjero. Compra y venta de monedas y billetes extranjeros. Descuento de efectos comerciales y cupones.

**Sanatorio de Cirugía del Dr. D. Francisco Díez Rodríguez**  
CALLE DEL JESÚS, NUM. 18 - SALAMANCA  
Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones a propósito, de primera y tercera clase.  
Consulta diaria en la calle de Meléndez, número 21

## PIANOS

**Almacén de música y pianos,** de J. De-Bernardi.  
Armonios, pianos, autopianos garantizados y de marcas de primera clase, a precios ventajosos.  
Cambios y reparaciones.  
Accordones, violines y demás instrumentos de cuerdas y accesorios.  
Pérez Pujol, 5 y 7. - SALAMANCA

**Antonio Casero Muñoz.** MEDICO  
**Girugía general.** SAN PABLO, NUM. 39.  
CONSULTA: DE ONCE A UNA

En la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún fue leída ayer la primera amonestación para contraer matrimonio de la bella y simpática artesana Cristina Manrique Lazo, con el laborioso joven Rafael Ríos Díaz. La boda se celebrará en breve.

**Doctor José Méndez Pérez**  
Del Hospital de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y sifilíticas. Consulta: de once a una y de cinco a siete.  
Varillas, 5, entresuelo

**DR. EUSEBIO DIAZ**  
Especialista en enfermedades de la piel y venéreas. Consulta: de once a una. - Avenida de Mirat, número 8.

**DR. CINAS LEAL**  
MEDICINA GENERAL  
Riesco, 63. - Consulta, de once a una

El alumno D. José Delgado Romero, del segundo curso de Medicina, ha obtenido en Anatomía general la honrosa nota de sobresaliente como alumno oficial.

**DOCTOR CORTÉS**  
Enfermedades de la piel y sifilografía. CONSULTA DE 12 A 13  
Calle del Sol (Oriente), entresuelo, derecha.

**Dr. Quintana**  
Médico - Dentista  
Especialidad en enfermedades de la boca. Últimas adelantos en aparatos protésicos.  
Extracciones sin dolor.  
Consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6.  
García Barrado, 34, segundo.

**Enfermedades de la vista**  
Clínica de los doctores  
**Alonso y Salcedo**  
Plaza de la Libertad, núm. 9. - Salamanca.  
Consulta: de ONCE A UNA

Han sido destinados, del cupo de instrucción de del reemplazo de 1919, al regimiento de la Victoria 470 soldados.

Una señora ha denunciado al cochero llamado Jesús, de D. Miguel Iscar, por haberla barbaramente atropellado, maltratándola de palabra y obra, ayer a las nueve de la mañana y en su propio domicilio, por cuestiones fútiles en las que la víctima para nada había intervenido.

**EL 606 Y EL 914**  
Los inyectan los médicos especialistas en enfermedades secretas, de la piel y vías urinarias D. Ramón Acedo, con treinta y tres años de práctica, y el Dr. Francisco L. Meléndez. Consulta: de nueve a una y de cuatro a nueve. Jesús, 7, Salamanca.

**SE NECESITAN**  
un oficial y un ayudante, prácticos en confitería y pastelería, para la «Mallorquina». Informarán en la misma Lonja, 1.º h 18 J

En la parroquia de San Juan Bautista dará principio mañana, martes, la nove-

## CAFÉ - RICO

Para nadie es ya un secreto que este nuevo sustituto del café es exclusivamente de la riquísima bellota de encina nacional, cuidadosamente seleccionada. No contiene preparado alguno químico, como suponen algunos, sorprendidos por su excelente aroma, sabor y color.

El CAF-ERICO puede tomarse solo, con leche o mezclado con café. De una forma o de otra será

**Doce céntimos.**  
De venta en los principales establecimientos de coloniales de las provincias de Salamanca y Cáceres.

Representante exclusivo para dichas provincias: D. Juan Antonio Alcántara, SALAMANCA

**Francisco Méndez Médico**  
CONSULTA EN PARTOS  
SÁNCHEZ RUANO, 5, ENTRESUELO

**Academia de corte y confección para señoritas.**  
Enseñanza rápida por sistema moderno.  
PROFESORA: ADORACIÓN CANADA, SÁNCHEZ RUANO, 29.

**Gran taller de bordados**  
a mano y a máquina, confección de ropa blanca, y se hacen vainicas a los vestidos.

CALLE DEL SOL, NÚMERO 3

**Medias de seda y muselina.**  
Negras seda. Natural y talón reforzado, 10 ptas. Grises seda. Natural y talón reforzado, 10 pesetas.

Lazos y bandas para comunión, precios de fábrica. Plácido Hernández, Plaza Mayor, 46, y Lonja de la Cárcel, 2 (sucursal).

Cueros y marrón. Seda natural, 10 pesetas. Negras seda, extra, talón reforzado, 12 pesetas.

**Camiones BERLIET**  
para cinco toneladas de carga, con toldo, nuevos, llegados de fábrica por carretera.

Dos disponibles para entrega inmediata. Automóviles de turismo en venta. Garage Elizalde, Burgos.

**APIRETOL**  
Con este maravilloso antipalúdico se curan las calenturas más rebeldes.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS  
DEPOSITO: CENTRO FARMACÉUTICO SALMANTINO

**GRAN FRUTERIA DEL PESO**  
DE WALERICO LAZARO  
Ofrece al público exquisitas patatas nuevas de Reñón, ya conocidas en esta plaza, a 35 céntimos kilo; por arrobas, más baratas. También encontrarán toda clase de frutas y hortalizas, a precios muy económicos.  
No confundirse. - Plaza del Peso, 10

**Almacén de maderas y depósito de cemento.**  
Desde esta fecha quedan abiertos al público el almacén de maderas de todas clases y el depósito de cemento marca «EL CANGREJO», donde encontrará grandes existencias a precios económicos.

**Antonio Peralta. Sánchez Ruano, 6**  
NOTA. — Para pedidos de importancia, consúltense precios en dichos almacenes.

**Hijo de Florencio Rodríguez Vega.**  
BANQUERO  
CASA FUNDADA EN 1850. PLAZA MAYOR, 35.  
Salamanca.

Cuentas corrientes con interés, a la vista y a plazo. Compra y venta de valores del Estado. Emisión de giros y órdenes telegráficas sobre plazas de España y extranjero. Compra y venta de monedas y billetes extranjeros. Descuento de efectos comerciales y cupones.

**Sanatorio de Cirugía del Dr. D. Francisco Díez Rodríguez**  
CALLE DEL JESÚS, NUM. 18 - SALAMANCA  
Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones a propósito, de primera y tercera clase.  
Consulta diaria en la calle de Meléndez, número 21

**Almacén de maderas y depósito de cemento.**  
Desde esta fecha quedan abiertos al público el almacén de maderas de todas clases y el depósito de cemento marca «EL CANGREJO», donde encontrará grandes existencias a precios económicos.

**Antonio Peralta. Sánchez Ruano, 6**  
NOTA. — Para pedidos de importancia, consúltense precios en dichos almacenes.

**Hijo de Florencio Rodríguez Vega.**  
BANQUERO  
CASA FUNDADA EN 1850. PLAZA MAYOR, 35.  
Salamanca.

Cuentas corrientes con interés, a la vista y a plazo. Compra y venta de valores del Estado. Emisión de giros y órdenes telegráficas sobre plazas de España y extranjero. Compra y venta de monedas y billetes extranjeros. Descuento de efectos comerciales y cupones.

**Dermina Bustos**  
Cine el eczema, herpes, psoriasis, quemaduras y escoriaciones de la piel.  
Farmacia del autor, Pérez Pujol, 8, y farmacias y droguerías.

**Aviso al público:**  
El Gremio de Comerciantes de Calzados ha acordado no dar muestras desde el 15 del corriente mes de Junio.

Motiva tal determinación los muchos abusos que ha tenido y el mal trato que le daban al artículo.

Para regalos  
Muchas novedades  
JESÚS RODRÍGUEZ LÓPEZ  
Plaza Mayor, 34.

**Venta de casa.** Se vende una casa, al contado o a plazos, situada en el camino de la Moral, junto a los Pizarrales, muy grande y bien terminada; con habitaciones en el piso alto y buenas vistas; con jardín independiente, «corrales, cuadras y gallinero»; además cuenta con gran panera. Para tratar, en el comercio de calzados de Hijo de Miguel López, Poeta Iglesias, 3, Salamanca.

**Almacén de maderas y depósito de cemento.**  
Desde esta fecha quedan abiertos al público el almacén de maderas de todas clases y el depósito de cemento marca «EL CANGREJO», donde encontrará grandes existencias a precios económicos.

**Antonio Peralta. Sánchez Ruano, 6**  
NOTA. — Para pedidos de importancia, consúltense precios en dichos almacenes.

**Hijo de Florencio Rodríguez Vega.**  
BANQUERO  
CASA FUNDADA EN 1850. PLAZA MAYOR, 35.  
Salamanca.

Cuentas corrientes con interés, a la vista y a plazo. Compra y venta de valores del Estado. Emisión de giros y órdenes telegráficas sobre plazas de España y extranjero. Compra y venta de monedas y billetes extranjeros. Descuento de efectos comerciales y cupones.

**Sanatorio de Cirugía del Dr. D. Francisco Díez Rodríguez**  
CALLE DEL JESÚS, NUM. 18 - SALAMANCA  
Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones a propósito, de primera y tercera clase.  
Consulta diaria en la calle de Meléndez, número 21

**Almacén de maderas y depósito de cemento.**  
Desde esta fecha quedan abiertos al público el almacén de maderas de todas clases y el depósito de cemento marca «EL CANGREJO», donde encontrará grandes existencias a precios económicos.

**Antonio Peralta. Sánchez Ruano, 6**  
NOTA. — Para pedidos de importancia, consúltense precios en dichos almacenes.

**Hijo de Florencio Rodríguez Vega.**  
BANQUERO  
CASA FUNDADA EN 1850. PLAZA MAYOR, 35.  
Salamanca.

Cuentas corrientes con interés, a la vista y a plazo. Compra y venta de valores del Estado. Emisión de giros y órdenes telegráficas sobre plazas de España y extranjero. Compra y venta de monedas y billetes extranjeros. Descuento de efectos comerciales y cupones.

**Sanatorio de Cirugía del Dr. D. Francisco Díez Rodríguez**  
CALLE DEL JESÚS, NUM. 18 - SALAMANCA  
Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones a propósito, de primera y tercera clase.  
Consulta diaria en la calle de Meléndez, número 21

**Almacén de maderas y depósito de cemento.**  
Desde esta fecha quedan abiertos al público el almacén de maderas de todas clases y el depósito de cemento marca «EL CANGREJO», donde encontrará grandes existencias a precios económicos.

**Antonio Peralta. Sánchez Ruano, 6**  
NOTA. — Para pedidos de importancia, consúltense precios en dichos almacenes.

**Hijo de Florencio Rodríguez Vega.**  
BANQUERO  
CASA FUNDADA EN 1850. PLAZA MAYOR, 35.  
Salamanca.

Cuentas corrientes con interés, a la vista y a plazo. Compra y venta de valores del Estado. Emisión de giros y órdenes telegráficas sobre plazas de España y extranjero. Compra y venta de monedas y billetes extranjeros. Descuento de efectos comerciales y cupones.

**Sanatorio de Cirugía del Dr. D. Francisco Díez Rodríguez**  
CALLE DEL JESÚS, NUM. 18 - SALAMANCA  
Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones a propósito, de primera y tercera clase.  
Consulta diaria en la calle de Meléndez, número 21

# SERVICIO TELEGRAFICO

## MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

# La cuestión del precio de los periódicos

### El Consejo de ministros.-Varios decretos.-La cuestión de la Mancomunidad.-A uto incendiado. Los carteros.-Un crimen en Barcelona.-Huelga en Altos Hornos -Otros conflictos sociales. Extranjero: italianos y albaneses.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana  
Madrid 13.

## Consejo de ministros

**El precio de los periódicos.**—Presupuestos catalanes.—Los empleados de prisiones.—Caminos vecinales.

El Consejo de ministros celebrado en la Presidencia terminó a las nueve de la noche, facilitando a la Prensa el Sr. Bergamín la siguiente nota oficial:

Dió cuenta el jefe del Gobierno de las bases de la Real orden fijando los precios y las condiciones para la edición y venta de los periódicos.

El ministro de la Gobernación informó sobre el resultado del estudio de las reclamaciones producidas contra los presupuestos de las Diputaciones provinciales catalanas, acordándose redactar la correspondiente Real orden, de la que dará cuenta en el inmediato Consejo de ministros.

Propuso también que se le autorizara para promover el concurso de arriendo de un local donde pueda instalarse la benemérita de Valencia.

Sometió el ministro de Gracia y Justicia a la aprobación del Consejo un decreto reformando la tala y el régimen de ascensos y suprimiendo el turno de mérito para los empleados de prisiones.

También se aprobó otro relativo a la concesión de indultos. Asimismo dió cuenta de las bases generales del real decreto regulador del arrendamiento de locales cuyo definitivo proyecto se presentará en el próximo Consejo.

El ministro de la Guerra dió cuenta de un proyecto de ley referente a la construcción de casas baratas para militares, el cual pasó a estudio del ministro de Hacienda, por su relación con el régimen tributario.

Dió cuenta el ministro de Fomento, siendo aprobado, de un decreto reformando el de caminos vecinales vigente y de otro autorizando las obras de defensa de la estación internacional de Aragón.

Se acordó seguir estudiando las bases para el concurso del servicio de comunicaciones marítimas de Africa, Baleares y Canarias.

**Ampliación del Consejo.**—Discrepancias entre los ministros. Asegúrase que en el Consejo de hoy surgieron hondas discrepancias entre los ministros discutiendo la cuestión de la Mancomunidad.

El Sr. Bergamín llevaba el decreto redactado y volvió a llevárselo sin aprobarlo sus compañeros.

Después del Consejo manifestó el ministro de la Gobernación que el miércoles llevaría la Real orden relativa a la Mancomunidad, publicándose el jueves.

Añadió que no hacía públicas las bases y las principales normas, porque deseaba que se conociera la disposición en su totalidad.

También anunció a los periodistas, que el subsecretario de la Presidencia daría la real orden sobre el aumento de precio de los periódicos, pero después de varios cabaldeos, el Sr. Canals manifestó a los periodistas que el jefe del Gobierno había quedado muy fatigado después del Consejo, habiéndole sido imposible redactar la disposición.

Por lo tanto, agregó que no se publicaría mañana en la Gaceta, ni tampoco sabía cuando podría publicarse.

El aplazamiento de esta disposición obedece, a la reclamación formulada momentos antes de reunirse el Consejo, por algunos directores de periódicos, que tuvieron noticias de que la fórmula que iba a aprobar el Consejo llevaba algunas modificaciones que desvirtuaban el acuerdo adoptado en la sesión celebrada por todos los directores de periódicos.

Dicha modificación parece que implicaba un beneficio extraordinario para determinado periódico.

Después del Consejo tuvo el presidente referencias más amplias sobre la actitud de algunos periódicos, los cuales le determinaron a suspender la publicación de dicha Real orden.

**Próxima crisis? Aeroplano que aterriza. Aviones heridos. Los carteros.—Auto incendiado. Guardias desarmados.**

El Sr. Bergamín, una vez terminado el Consejo, invitó a cenar al subsecretario de Gobernación, señor Ruano, y a los directores de Comunicaciones y de Administración local, diciéndoles que los convidaba, porque si continuaba en el ministerio, no tendría dinero para invitarlos.

El presidente del Consejo de ministros mostrábase bastante contrariado del resultado del consejo.

La sensación general es que las discrepancias surgidas en el consejo, no tardarán en esteriorizarse.

Telegrafía el gobernador de Burgos, que en Villarcayo aterrizó un aeroplano violentamente, pilotado por el aviador Vison y el mecánico Michelet, resultando ambos con heridas de pronóstico reservado.

El aparato quedó destruido. —Los quinientos carteros seleccionados de la última huelga y readmitidos recientemente, se reunieron a cenar en el Ideal Retiro asistiendo la prensa y bastantes literatos.

Leyéronse numerosas cartas de adhesión y pronunciáronse varios discursos.

El diputado socialista Teodomiro Menéndez los resumió, prometiendo de seguir defendiéndoles en el Congreso.

Terminó la cena con entusiastas vivas.

En la Glorieta de los Cuatro Caminos, un auto que hacía prácticas, atropelló a un niño.

Momentáneamente se formó un grupo como de quinientas personas, gritando que le había matado. Seguidamente el público volcó el auto, incendiándole.

Luego apaleó al chauffeur, acudiendo a socorrerle varios guardias de Seguridad, a los que desarmaron y apedrearon.

También fué desarmado y herido un sargento de ingenieros que quiso prestar ayuda a los guardias.

Al lugar del suceso acudió más fuerza de Seguridad y algunas parejas de la benemérita, teniendo necesidad de dar una carga para disolver el grupo.

El automóvil se lo llevaron los bomberos, conduciendo también a cinco personas que resultaron heridas en la refriega.

El niño resultó con lesiones leves.

**PALENCIA**  
A cadena perpetua. Ha sido condenado a cadena perpetua Honorato Pastor, por la muerte violenta de su esposa Teresa Sanz.

**ALMERIA**  
Almacenes incendiados. En los almacenes de la carretera del Poniente, se inició un incendio, ardiendo la existencias que había de trigo, saquerio; pescados y otros artículos.

Las pérdidas son enormes.

**CADIZ**  
La recolección. En Alcalá de los Gazules y otros pueblos de la provincia, se ha restablecido la normalidad haciéndose los trabajos de la recolección sin incidentes.

**JEREZ**  
A la huelga general. Los obreros del campo continúan abandonando la campaña, disponiéndose a plantear la huelga general.

Los propietarios rechazan algunas bases y aceptan otras.

**BARCELONA**  
Detención de un asesino.—Condenados a presidio. Los estudiantes. Trabajan en los talleres de «La Veu» ha fallecido repentinamente el cajista Juan Orfela.

—Ha sido detenido Ramón Soldevilla, autor del asesinato del propietario D. Pedro Serra.

Se encontró el cadáver completamente descompuesto.

La causa del crimen creése, sin duda alguna, que fué la desaparición de 700 duros, por lo cual Serra había a menazado a Soldevilla de echarle de casa.

el estudiante aragonés apellidado Moneva, todavía no ha puesto de las lesiones que recientemente sufrió en los claustros universitarios.

Le acompañan algunos individuos de la Junta Unión española de estudiantes de Cataluña.

Parece que en la capital aragonesa se prepara a Moneva un entusiasta recibimiento.

—Los estudiantes de la Unión Española se proponen dar una conferencia para explicar la actuación de dicha entidad escolar.

**ALICANTE**  
El embajador inglés. Conflicto que se agrava. En viaje de recreo ha llegado a esta población el embajador inglés. Ha sido cumplimentadísimo.

—El conflicto del puerto se agrava y se dice que el lunes secundarán la huelga otros gremios.

**SANTANDER**  
Obrero herido.—El precio de los periódicos. Han reanudado el trabajo doscientos obreros de la fábrica de Trasmetero.

—El ferrocarril del Cantábrico atropelló a un obrero de carga de la estación, hiriéndole gravemente.

—Los diarios locales a partir del día 15 se venderán a diez céntimos.

**PALENCIA**  
Huelga minera. Los obreros de la compañía Cantabria se han declarado en huelga. Piden diez reales de aumento y el arreglo de las herramientas por cuenta de la Compañía.

Esta no accede a las peticiones.

**SAN SEBASTIAN**  
Las fuerzas vivas. Se han reunido en asamblea, las fuerzas vivas, para constituir la Junta de defensa de los intereses de la ciudad.

**SEVILLA**  
Sindicalistas a la cárcel. Han ingresado en la cárcel cuatro sindicalistas, que habían sido detenidos porque se ejercitaban a tirar al blanco sobre un peilete.

Pertenece a una cuadrilla de sindicalista.

**BILBAO**  
Las subsistencias.—Los empleados de los Altos Hornos.—Consejal detenido. En la zona minera de Sopuerta se ha celebrado un mitin, seguido de manifestación, para protestar de la subida de las subsistencias, especialmente del pan.

Los manifestantes se dirigieron al Ayuntamiento, dando gritos contra los acaparadores.

Se produjeron pequeños incidentes.

Una comisión se entrevistó con el alcalde, ofreciéndose éste oponerse a la subida del pan.

Hoy se reunirán los empleados de los Altos Hornos, para declarar la huelga si no se les admiten las peticiones de mejora de sueldos que tienen presentadas.

—El juez que instruye el proceso por el choque del domingo entre bizcarras y socialistas, ha ordenado la detención de ocho individuos, entre ellos el concejal socialista Agustín Combra, acusado de capitanear el grupo socialista con el grupo nacionalista y otro llamado Manuel Salaberrí, autor de la muerte del republicano Vallejo.

—Se ha solucionado la huelga de obreros de vias y obras de los Altos Hornos, dándoles el aumento de una peseta en los jornales.

**EXTRANJERO**  
PARIS  
Estátua a Miss Cavell.—Los barcos alemanes. En el jardín de las Tullerías se ha inaugurado solemnemente la estatua dedicada a perpetuar la memoria de Miss Cavell.

En vista de que los Estados Unidos se oponían a que Francia se atribuyera los bienes alemanes que pertenecían a la Compañía alemana de Navegación, que es filial de otra compañía yanqui, la comisión de reparaciones ha acordado que se utilicen esos barcos, que son tanques para transportar petróleo norteamericano desde América a Europa.

Una comisión arbitral resolverá más tarde la atribución definitiva de esos navíos.

**ROUEN**  
Las fiestas de Juana de Arco. Han comenzado brillantemente las fiestas en honor de Juana de Arco.

La ciudad está engalanada y asisten destacamentos de las tropas aliadas.

La indemnización de Alemania. En la conferencia que celebrarán Millerand y Lloyd George, en Bou-

logne, tratarán de fijar la indemnización que pagará Alemania y las modificaciones que pudiera sufrir el reparto de la entrega de la indemnización.

**HONG-KONG**  
El heredero de Rumania. Ha llegado, sin novedad, el Príncipe heredero de la corona de Rumania.

**BERLIN**  
Muller, declina. Ha declinado Muller el encargo de formar Gobierno por haber fracasado en sus gestiones cerca de los socialistas independientes.

Ebert ha llamado a Heinzer, personalidad moderada.

**LONDRES**  
Se extiende la huelga. Se sabe oficialmente que la huelga general de Manchester se ha extendido a Liverpool.

**ROMA**  
La insurrección de Albania. Guarnición no rendida. En la imposibilidad de avituallar a la guarnición de Cepoloni, ésta ha rendido a los insurrectos albaneses.

Lo mismo ha hecho la guarnición de Basiar.

El buque de guerra italiano «Etna», que salió en dirección al Mar Negro para abastecer las fuerzas italianas, fué a Novoraiik y después a Poty, desde cuyo puerto volvió a Novoraiik.

Al entrar pasó a bordo el Soviet local, a cumplimentar al comandante.

Cuando se retiraban los individuos del Soviet, intentó quedar a bordo el presidente y desconfiando de esto ordenó el comandante que saliera inmediatamente el buque.

El sovieta replicó que si zarpará, lo hundiría.

No obstante, el buque salió y mientras los sovieta disparaban, el Etna contestó a los disparos.

Los periódicos piden que se condene a la tripulación.

—Los rebeldes albaneses atacaron a Valona con ametralladoras llegando el día 10 a quinientos metros de la plaza.

Los italianos contraatacaron rechazando a los rebeldes que abandonaron el campo dejando 200 cadáveres y un millar de prisioneros.

La plaza de Capoloni la asedian los rebeldes, pero ésta se resiste heroicamente.

Los aeroplanos intervienen en esta contienda.

**FILADELFIA**  
Buque explorador a pique. El buque de guerra explorador inglés número 23, naufragó cerca de Delaware por causas desconocidas.

Cuarenta y seis oficiales y marinos fueron recogidos y dos perecieron ahogados.

**ROMA**  
Giolitti en Palacio. El Sr. Giolitti estuvo en Palacio conferenciando con el rey y dándole cuenta del resultado de las gestiones para constituir Gobierno.

**VIENA**  
La crisis política. Han continuado las gestiones para constituir el nuevo Gobierno.

El presidente de la Asamblea nacional conferenció con los jefes de los partidos pangermanistas y social democrata.

Los primeros piden al Gobierno que primeramente haga las elecciones.

Los socialistas se niegan a entrar con una mayoría burguesa.

**TRIESTE**  
Calma restablecida. Se ha restablecido en toda esta región la más completa normalidad.

De los heridos ocurridos en la refriega con las tropas, han fallecido bastantes.

Anoche, a última hora, falleció el teniente de carabineros.

**NUEVA YORK**  
Candidato a la presidencia. El general Pershing presenta su candidatura para las elecciones presidenciales por el partido demócrata.

**ROMA**  
La cartera de Estado. Asegúrase que la cartera de Negocios Extranjeros la ocupará el embajador de Italia en Berlín, señor Martín.

**BERLIN**  
Escasez de carbón.—Consejo económico. A consecuencia de las huelgas en las minas de carbón de Bolva, en las fábricas de electricidad de Berlín se nota gran escasez de este combustible, temiéndose una paralización completa.

Se ha convocado para el 20 del actual el Consejo económico provisional del Imperio.

**LONDRES**  
Conflictos sociales. En Melbourne se han declarado en huelga los obreros de varias fábricas, temiéndose que se extienda a varias ciudades.

También se han declarado en huelga los empleados de las fábricas de gas y electricidad.

# LOS TOROS

**EN ALGECIRAS**  
Los Belmontes y Chicuelo. Se celebró ayer la primera corrida de feria, lidiándose toros de Sallitillo que cumplieron, excepto el cuarto que fué fogueado.

Belmonte, estuvo bien en sus toros. Belmontito, bien. Chicuelo, bien toreando y superior matando.

**EN ZARAGOZA**  
Granero. Los novillos de Carreros, cumplieron. Granero muy bien con el capote y aplaudido matando.

**RIVERA**  
DI PONIENDO de 5.000 pesetas interesadas en el negocio. buenos informes y conocimientos comerciales, se concederá a representante activo exclusiva de venta productos extranjeros para esta provincia. Escribid: Apartado 1.020, MADRID 10, 12 y 14

# Gran balneario de Boñar.

Agua mineral medicina es y estación climatoterápica de Boñar (León). Agua bicarbonato-sódico-cálcica-nitrogenadas-radioactivas.

Las más nitrogenadas de España. Indicadas para la anemia, artrismo y, muy especialmente para los catarrs bronquiales y afecciones del aparato respiratorio, desapareciendo rápidamente con su uso las complicaciones y trastornos del organismo, originados por la infección gripal.

Clima seco y de altura 1.000 metros. Gran hotel a cargo de los propietarios. Servicio esmerado y económico. Desinfección completa.

Automóvil a todos los trenes. ITINERARIO: La estación de Boñar situada en la línea de La Robla a Bilbao, enlazando en La Robla con la línea de Madrid a Gijón y en Matapozquera con la de Madrid a Santander.

TEMPORADA OFICIAL: Del 20 de Junio al 30 de Septiembre. Imprenta y librería de Núñez, Salamanca.

## BALNEARIO DE LIERGANES

SANTANDER

BRILLANTES AGUAS PARA CURAR LOS CATARROS DE LA FARIS, LARINGE, BRONQUIOS, PULMÓN, LA PREDISPOSICIÓN A CONTRAERLOS Y LA TISIS

INSTALACIÓN MODELO - GARAJE - OFICINA POSTAL - TELEGRÁFO

Pedid la Guía al Administrador.

# Automóviles BRASIER

Chassis último modelo 18 H. P. 85 de cilindrada por 150 de carrera, 4 cilindros, 4 velocidades, motor de puesta en marcha, megesto de alta tensión. Dinamo y acumuladores para el alumbrado, cuneta kilómetros, marcador de velocidades, reloj, tanque para la aspiración de la gasolina, ruedas metálicas intercambiables.

Representante exclusivo, GUILLERMO DEL PASO. Diríjase a los Garages Centrales del mismo, en VALLADOLID Y PALENCIA

# Balneario de Santa Teresa (Avila)

EL MEJOR SANATORIO DE VERANO. Clima de altura 1.236 metros y el más seco de la Península. Aguas radio-azoicas, bicarbonatadas, litáicas. Aparato respiratorio y digestivo, anemia, artrismo y convalecencias de enfermedades. Servicio hidroterápico completo. Hotel de primer orden, con timbres y luz eléctrica. Salones de recreo con teatro, y de billar y tresillo. Capilla. Extensos jardines y pinares. Coche de la casa a todos los trenes del día, y particulares, previo aviso.

TEMPORADA: del 20 de Junio al 20 de Septiembre. Pídanse folleto ilustrados, gratis, al administrador.

# San Juan de Sahagún

Compra-venta de alhajas y objetos de ocasión. Gran surtido en alhajas, muebles y objetos para regalos a mitad de su valor. La casa que más paga por alhajas y muebles. Cuidados y objetos plata de ley.

Doctor Riesco, 55.

# 12 litros de agua mineral por correo



LOS artríticos, los enfermos del hígado, riñones, vejiga, estómago e intestino, ya no deben temer que las dificultades en los transportes les impongan la supresión de su régimen acostumbrado, pues los

# LITHINÉS del D'GUSTIN

permiten mandar por correo, 12 litros de agua mineral alcalina y litinada con tanta facilidad y rapidez como una simple carta.

Depos. gen. en España: Dalmau Oliveres, 14, Paseo de la Industria, Barcelona.

Pesetas 150 la caja de doce frascos.

